

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DELLEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA— CARTAGENA — ALICANTE — LORCA
Teléfono, número 91

La higiene pública

Por fortuna para Murcia, puede decirse que ha desaparecido por completo la epidemia que llegó a amenazar la vida de estos vecinos.
No ha sido necesario tomar las extraordinarias medidas que precisaban para cortar la invasión del mal. Este ha desaparecido, según nuestras noticias, con solo el interés y celo de todos y aquellas medidas más indispensables que se han ido tomando con cierta prudencia, en cada caso que se daba.

Pero, ya que nos hemos librado de una invasión, que amenazaba con caracteres alarmantes la salud del vecindario, es necesario que ahora, libres de las preocupaciones del mal amenazador, se proceda con todo rigor a adoptar medidas preventoras que hagan llevar la tranquilidad a todos y que nos libren de nuevos amigos de epidemias.

No pedimos nosotros que se gaste el dinero del Municipio, que bien empleado estaría siempre al tratarse de la conservación de la salud; pero sí que se atienda a la limpieza pública en todos sus aspectos, no sólo en el centro de la población sino con mayor firmeza en los barrios extremos que son siempre materia propicia para convertirse en focos de infección.

Esa vigilancia empleada en los días en que la epidemia física hizo su aparición, es necesario que prosiga, denunciando aquellos albergues cuyas condiciones de abandono sean un peligro para el vecindario.

Pero no hemos de enumerar uno por uno los casos en que es necesario fijar la atención en bien de la higiene pública. Las autoridades lo saben demasiado y muy especialmente la autoridad local.

En esta época debe excitar el celo de los señores concejales y de todos sus dependientes, a fin de que continúen su labor fiscalizadora en la plaza de Abastos y en los comercios todos en donde tienen a la venta materias alimenticias.

La limpieza de calles y plazas y el hacer que los vecinos, sin distinción alguna, cumplan con la mayor exactitud las Ordenanzas Municipales, serían medidas de positivos resultados, que bien poco pueden costar al Ayuntamiento.

El jefe de la guardia municipal debe constantemente exigir a sus subordinados que denuncien cuantas infracciones de las Ordenanzas hagan los vecinos y por su parte el alcalde poner todo rigor en el castigo de los infractores.

De otro modo no podrá la población ostentar aquel grado de limpieza que indica cierta cultura.

Nosotros llamamos la atención, esperando que no sean necesarias nuevas excitaciones.

Las medidas que afectan a la salud pública deben tomarse con preferencia a todas otras.

LA "GACETA,"

(POR TELÉGRAFO)
Real orden
Madrid 15 (2 t.)
La Gaceta de hoy publica, entre otras disposiciones de menor interés, la siguiente real orden.

Dispensando que las congregaciones religiosas que se consideren incluidas en el artículo 258 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se dirijan en instancia al ministerio de la Guerra, manifestando su derecho a ser incluidas en el citado artículo.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)
Las Juventudes republicanas
Madrid 15 (2 t.)
Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo las Juventudes republicanas.
La reunión fué secreta. Solo se permitió la entrada a los socios.
A la salida manifestaron que ha-

bían tratado de celebrar el domingo un mitin monstruo.

No obstante se asegura que en la reunión trataron de la forma en que han de conmemorar los sucesos de Julio y el advenimiento de la República portuguesa.

PALMA DE MALLORCA

(POR TELÉGRAFO)
La asociación de la prensa
Madrid 15 (2 t.)
En el restaurant de la Alhambra se celebró un banquete para conmemorar el cuarto aniversario de la creación de la Asociación de la Prensa.

Además de los periodistas, asistieron todas las autoridades.

Festival infantil
En la plaza de toros se ha celebrado un festival infantil.
Tomaron parte mil quinientos niños de las escuelas.

ENTRETENIMIENTOS GRAMATICALES

Punto final

¿Es que ya se ha acabado, aun antes de empezar?—preguntará tal vez algún lector.—No tan alta; es que se trata del punto final ortográfico.—Pero este punto es bien sencillo—objektará acaso el mismo ú otro lector.—Punto final es el que se pone o debe ponerse al fin, y ya está: ¿qué más puede decirse sobre este punto del punto?

En otro cualquier idioma o en otros tiempos, nada efectivamente, y apuradillo se había de ver quien tuviera que escribir un artículo sobre tan mínimo y puntual asunto. Pero... en España gozamos, afortunadamente, de una Academia que no nos merecemos, y que las naciones más adelantadas desconocen, para que rabien: y no uno, sino miles de artículos de ayes y llores tiene que escribir el pobre idioma castellano, tan maltratado hasta en los últimos puntos de sus fines.

Porque es verdad que la Academia adoptó el prudente lema de fijar, limpiar y dar esplendor, como convenía a una institución que debía ser profundamente conservadora: de modo que allí donde no hubiera que fijar nada, porque ya estuviera bien fijo, ó no hubiera que limpiar ninguna basura literaria, parece natural y fué la voluntad de los fundadores de la Academia que ésta nada tuviese que hacer. Pero en España, y en estos míseros tiempos de neurastenia y degeneración, no hay conservadores: en gramática, como en política y en todo, no suele haber más que anarquistas hacia adelante, o revolucionarios desde arriba y hacia atrás: ó hacia cualquier lado, que suelen ser peores que los más peligrosos declarados anarquistas; porque las revoluciones, aun de muchos hombres exaltados, mientras no tengan razón y sean los más y los mejores, pronto se reprimen con unas cuantas parejas de Policía ó tropa: y en España, aunque tengan razón hasta los pelos, basta con una pareja contra miles de los españoles actuales; pero la revolución desde arriba es lo mismo que pretender curar a un enfermo de anemia y hambre con revulsivos y sangrías: porque intentar que los idiomas, las sociedades ó la vida vuelva hacia atrás ó hacia donde parezca, sin ser hacia adelante, es como intentar que el viejo vuelva a ser niño.

Volvamos, pues, nosotros a nuestro punto. Este se llama final porque, en efecto, debe ponerse al fin: pero al fin de dónde? En ninguna nación cabe duda, ni antes en España, de que, según dice la Gramática amplia de la Academia, debe ponerse cuando el período forme sentido perfecto. Porque ¿para qué fué inventado? No solamente para descansar y respirar, como la coma, dos puntos y punto y coma, sino para significar que allí termina la proposición ó oración gramatical, simple ó compuesta, y que lo que siga no es continuación de ninguna otra oración pendiente, para lo que también se usa la inicial mayúscula.

Pero el académico ó delegado encargado del puntuario de ortografía (libro que se vende aparte del compendio y epitome de la llamada gramática, en que no se trata de la ortografía, como si esta fuera artículo de lujo) debía de tener poco que hacer; y como cuando el diablo no tiene que hacer, con el rabo mata moscas, ¿qué fué a ocurrírsele (al académico)?—pues a la pregunta ¿cuándo ha de usarse punto final?—la respuesta—

1.º Al fin de un escrito, aunque sea de pocas palabras ó de una sola, como los letreros Banco de España, Hospital General, Senado.

Ahora, que ni el Banco de España, ni el Hospital General, ni el Senado, aunque en el primero y tercer lugar hay académicos, y en el segundo pararon cada vez más literatos y maestros, no se enteraron ó no hicieron caso, don razón; porque aquí ventaja puede reportar tal novedad, desconocida en todas las demás naciones? Claro que ninguna; sino que el caso es molestar y fastidiar al prójimo. Y lo más peregrino es que en la Gramática de la propia Academia, donde, según sus reglas, debía poner punto después de «Real Academia Española», otro después de «Gramática castellana», otro después de «Madrid», otro después de 1911, etc., etc., el impresor desconoció también la regla ó con buen instinto y gusto omitió aquella ridícula puntuación, que casi nadie conoce ni usa, ni por nadie le fué exigida.

Pero, en cambio, en el catálogo de voces (?) de escritura dudosas, por ejemplo, se escribe primero «A» sin punto (? por qué) y después «Ababa» ó «ababol», «Abacá», «Abacera», etcétera; y muchos son los maestros y personas de entre las relativamente poquísimas que presumen de saber castellano, y no saben más que la Gramática de la Academia (que es como no saber nada, ó peor), que hoy suelen escribir punto después de las fechas, después de su nombre, en las invocaciones de las solicitudes, y, en fin, después de toda palabra ó palabras aisladas ó más ó menos relativamente aisladas, y aunque pezeque el sentido común, pero que se salven las reglas de la Academia; y aun hay gramático que por no encontrar otro medio de concordar esta regla con la de la Gramática amplia de la Academia y la de las demás naciones, afirma que una palabra aislada, por ejemplo Senado, es también una oración (!)

Por otra parte, el que tuviera por su desgracia que leer, tal como está escrito, pronunciando los puntos, que para eso debe escribirse, por ejemplo «ataba», (hágase pausa), «ababá», (íd.), «abacera», (ídem): ó en las muestras de los comercios de una calle, «zapatería», «lechería», etcétera, aunque gozaría de los grandes pulmones, con estas paradas violentas, había de cojer (ó cojer) un asma ó enfermedad del pecho, como mula de tranvía.

Ni digamos lo que en buena lógica resulta muchas veces de tales puntos. Se recuerda sin querer el cuento de los filarmónicos y los puntillos: sabido es que cuentan que unos entusiastas filarmónicos encontraron un andante inédito de Mozart, entre otros papeles viejos, y con alegría se lo entregaron a un organista, para que lo diese a oír en un solemne concierto. Pero es el caso que el papel, por el tiempo y la incuria, estaba lleno de señales de moscas, que parecían puntos, llamados en música puntillos; y que los que entienden algo de música saben que sirven para significar que la nota se ha de retener una mitad más de tiempo: el organista, que no debía ser muy agudo, creyó que todas aquellas señales eran puntillos y dobles y triples puntillos, y lo que sonaba en vez de andante parecía música imitativa del andar de un cojo ó de las convulsiones de un epiléptico. Los filarmónicos empezaron a oír asombrados, abrieron después la boca y quedaron estupefactos, hasta que montando en cólera, echaron al «ejecutante» a puntapiés por la escalera abajo.

Del mismo modo, hoy quien firma un acta «El Secretario». «Juan Pérez», «El Presidente», «Pedro Fernández». Y poco han de durar los escritos modernos: decía una vez el inolvidable Menéndez Pelayo, contemplando un libro incunabular, de los que se conservan en la Biblioteca Nacional desde hace cerca de quinientos años, y prometen conservar-se otros tantos más, que con el papel que hoy suele usarse, los libros modernos no podrán durar ni cien años. Pero si se conservara un documento de éstos, apareciera dentro de muchos años, y afortunadamente se hubieran perdido todos los ejemplares de la ortografía de la Academia (todos los críticos futuros podrían creer que Juan Pérez era el secretario, ni Pedro Fernández el presidente? De ninguna manera: porque entonces, dirán, no habría punto entre la palabra «secretario» y Juan

Pérez, ni entre el «presidente» y la otra firma: ¿quién era el secretario? ¿Quién era Juan Pérez y por qué firmaba? ¿Dónde está el gato? ¿Dónde la pastora?

¿Y esta es hoy la lengua de Cervantes, de aquel Cervantes que dijo por boca de su herbe (ó héros) aquellas inmortales palabras: «Llaneza, muchacho, llaneza, que toda afectación es mala»?

En fin, por hoy, definitivamente, punto final.

Rafael Pérez Barreiro

SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)
Herido fallecido
Madrid 15 (2 t.)
Ha fallecido José Heriarte, que fue herido en la explosión ocurrida a bordo del «Cabo Roca».

CHICAGO

(POR TELEFONO)
Choque de trenes
Madrid 15 (2 t.)
Ha ocurrido en Chicago un choque de trenes expresos.
Ha habido 13 muertos y numerosos heridos.

STOKOLMO

(POR TELÉGRAFO)
Juegos olímpicos
Madrid 15 (2 t.)
El corredor portugués Lazzaro que tomaba parte en la carrera pedestre falleció de un ataque al corazón.

Los monárquicos portugueses

(POR TELÉGRAFO)
Noticias de Tuy
Madrid 15 (2 t.)
La Cámara de Comercio ha celebrado una reunión para protestar de la persecución de que son objeto los emigrados portugueses.
Se pronunciaron discursos en contra de los carbonarios que no cesan de propalar infundios para excitar a la opinión en contra de los emigrados.

PERPIGNAN

(POR TELÉGRAFO)
Carrera ciclista
Madrid 15 (2 t.)
Al efectuar la sexta vuelta en la carrera, de ciclistas de la «Vuelta a Francia», se espantó un caballo de un gendarme.
Derribó y pisoteó a algunos ciclistas.
Uno de éstos, llamado Fabé sufrió gravísimas heridas en el costado derecho.
También resultaron heridos graves otros dos ciclistas.

Los republicanos

El partido reformista
El domingo 14 del actual celebróse una reunión en el Centro Instructivo Republicano de la Trapezia, para tratar de la organización del partido republicano reformista en Murcia.
La idea expuesta por el señor Pérez Lozano, fué acogida por unanimidad, por entender que el partido reformista, está llamado a cooperar a la regeneración patria.

Se formó una comisión organizadora para en el más breve plazo formar el censo del partido, resultando elegidos los señores siguientes:
D. Pedro García Villalba, médico; don Julián Pérez Lozano, comerciante; don Luis Sánchez Lacorte, farmacéutico; don Domiciano León, comerciante; don Ignacio Zúñiga, empleado; don Enrique Torres, íd.; don Ángel Gandía, íd.; don Francisco Ortiz, farmacéutico.

D. José de Juan, comerciante; don Gerónimo Bautista, industrial; don Manuel Egea Buendía, propietario; don Francisco Carrasco, íd.; D. Adolfo Vila, comerciante; D. Hernán García, abogado; don Manuel González, comerciante; D. José Marquina, ídem; don José Guillén, íd.

D. Gerónimo Bautista García, propietario; don Domingo Payaus, maestro de taller; don Francisco Perea, comerciante; don José María Díaz Reyes, maestro de obras; don Antonio Massutí Poveda, propietario; don Manuel Pérez Pedreño, industrial.

D. Juan Avizanda, representante; don Ángel Benito, mecánico; don Domingo Navarro, empleado; don Juan Antonio Peñalver, íd.; don Ramón Sola, íd.; don Melquíades Requena, íd.; don Eulalio Lucas, don José Jara, industrial, don Manuel Talavera, obrero; don José Ancones, comerciante; don José Senac, propietario don Juan de Dios Cañada, abogado

don Manuel Pradillo, don Amalio Tortosa, tipógrafo; don José Pagán Egea, profesor de mecánica.

Este nuevo partido proyecta realizar varios actos públicos con asistencia de don Melquíades Álvarez, en unión de otros diputados.

Las inscripciones en el Censo podrán hacerse en el Círculo Republicano de la Trapezia.

En dicha reunión quedó acordado telegrafiar a don Rodrigo Soriano en la siguiente forma:

«Rodrigo Soriano diputado—Madrid—Círculo Instructivo Republicano de la Trapezia felicita valiente diputado por noble defensa República Portuguesa destruyendo conspiración monárquica.»

MEJICO

(POR TELÉGRAFO)
El general Robles --Alarde cruel.
--200 ahorcados.
Madrid 15 (2 t.)

Dicen de Méjico que las tropas que manda el general Robles, con un desatamiento rebelde han tenido un encuentro cerca de Huiztilac.

Después de varias horas de lucha se rindieron los rebeldes.

Cuando éstos estaban desarmados, el general Robles dió orden de que fueran ahorcados 200 en un bosque próximo.

Tal alarde de crueldad ha causado indignación en toda la República.

NOTAS DE LA REGION

CARTAGENA

Aún no se ha inaugurado la feria ni los pabellones que instalan en la misma los círculos locales, y ya es extraordinaria la animación y concurrencia, por los muelles, lugar de refugio en estas noches cálidas.

Ayer fué tan numerosa la afluencia de gente que parecía estábamos en plenas fiestas, viéndose los cafés y cines repletos, y muy concurrido el balneario de San Bernardo.

Ya han comenzado a establecerse las tertulias de familia y los grupos de encantadoras juveniles, con sus elegantes y ligeras toaletas de verano, discurren por los paseos animándolos con su alegre charloteo y su belleza espléndida.

Todo hace suponer que nuestra feria alcanzará este año inimitable brillantez, y que los forasteros que nos visiten pasarán una grata temporada por los atractivos que les ofrecerán las fiestas y la agradable estancia en los muelles.

Observamos con gusto que aquellas tertulias inverosímiles que se formaban en algunas calles de la ciudad, con perjuicio del tránsito, no han aparecido comprendiendo, sin duda, los vecinos que son los muelles el lugar adecuado para esas reuniones familiares y que en el gozan de grata temperatura, hermosas vistas, y distracción variada y económica.

Si los particulares, imitando el ejemplo de otras poblaciones, instalarán tiendas de campaña y pabelloncitos ligeros, el efecto sería muy pintoresco y las comodidades mayores.

Pero todo llegará, siendo lo primordial que vayamos fijando nuestra atención en el muelle que puede y debe constituir un flón de riqueza para la ciudad y un lugar de expansión y alegría para propios y extraños.

Antesaoche tuvo lugar en la Peña Benavente del Barrio de Peral, la celebración del concierto organizado por la juventud de esta sociedad, que como los anteriormente celebrados vióse concurridísimo de bellas señoritas, y donde los elementos que en él tomaron parte nos mostraron las exquisiteces de su arte, que hubimos de aplaudir.

Digna de sincera loa fué la labor de la distinguida señora Adela Serrano, que con la maestría en ella habitual ejecutó las difíciles partituras de «Pagliacci», «Guillermo Tell», «Traviata», «Carmen» y «Mattiatta», donde pudimos observar una vez más su inimitable arte.

Las distinguidas señoritas Lola López y Concha Valdivieso, en la ejecución de las partituras de «Guillermo Tell», «Favorita» y «Tosca», respectivamente, por la interpretación de tan difíciles obras recibieron aplausos.

La niña Soledad Mateo, para quien serán débiles cuantos adjetivos de encomio dediquemos, ejecutó maravillosamente el concierto en re menor de Mozart.

El barítono Adolfo Serrano, cantó el prólogo de «Pagliacci», «La Traviata», y el dúo de «Payazos».

LORCA

La verbena efectuada anoche en la Corredora, organizada por los socios del Club Machaquito, resultó muy bonita, con sus elegantes y vistosos farolillos multicolores que honran a la casa en que se construyen.

La concurrencia fué muy numerosísima. Una banda de música amenizó el acto tocando escogidas piezas.

—Por real orden se ha concedido autorización para contraer matrimonio a don Ramon Carrasco Maldonado con la simpática y bella señorita Julia Carrasco Merin.

Le deseamos toda clase de venturas en el nuevo estado a que aspiran.

—Anoche recibió las aguas del bautismo en el templo de San Mateo el niño de don Ginés Carvajal.

Se le puso de nombre Pedro.

Fueron padrinos don Pedro Guíjarro y su señora.

Al acto asistieron numerosos invitados, los que fueron obsequiados.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres y padrinos del nuevo cristiano.

Conferencia telefonica

Canalejas y los periodistas

Dice el presidente

Madrid 15 (4 t.)

Esta mañana ha recibido Canalejas a los periodistas, diciéndoles lo que sigue:

«La huelga de Zaragoza, continúa en igual estado, pero no ofrece gravedad y espera el gobernador de aquella provincia que quedará satisfactoriamente solucionada en breve término.

Los incidentes surgidos con el representante de Portugal por causa de la cuestión del internado de emigrados no tienen importancia, porque el Gobierno español en lo relativo a las relaciones de amistad y cortesía con las demás naciones sabe llegar hasta el exceso. Prueba es nuestras negociaciones con Francia, donde hemos dado pruebas de saber conducirnos con exquisita corrección.

Tres torpederos que se dirigían desde Cádiz al Ferrol se vieron sorprendidos por un fuerte temporal sufriendo uno de ellos averías de escasa importancia.

Tuvieron que refugiarse en puertos portugueses y se les ha dispensado excelente acogida, lo que prueba el buen estado de relaciones hispano lusitanas, aunque otra cosa se diga por los que han aprovechado el incidente surgido con el representante de Portugal, para hacer suposiciones que en nada nos benefician.

Villanueva, acompañado de algunos funcionarios de su departamento, sale para Pamplona con objeto de acompañar al rey en su viaje a esta población, donde se tributará un gran recibimiento a D. Alfonso.

Al monarca, también se le prepara un recibimiento grandioso en Oviedo. No se ha fijado aun la fecha en que ha de celebrarse el próximo Consejo presidido por el rey, pero desde luego será del 20 al 23 de este mes.

He hablado esta mañana con los ministros de la Guerra y de Marina; este último se me ha despedido pues esta noche marcha a San Sebastián para desde allí acompañar al rey en su viaje a Gijón.

Con García Prieto he hablado por teléfono.

El ministro de Instrucción irá en Agosto a Burgos, para asistir a la apertura de los cursos de extensión universitaria.

No puedo decir a ustedes nada más porque hay carencia de noticias muy propia de la estación veraniega.

Soria

Campes arrasados

Una horrosa tormenta ha arrasado los campos de esta provincia perdiéndose por completo las cosechas.

Los campesinos están desolados por la miseria en que han quedado.

Sampetersburgo

(POR TELÉGRAFO)

Barbarie china

Madrid 15 (2 t.)

En Tshisa Turquestan un interventor chino y varios soldados sitiaron la casa de un subdito ruso para que compareciera.

El ruso se defendió haciendo fuego.

Mató a dos sitiadores.

El interventor ordenó incendiar la casa, en donde se refugiaban un centenar de rusos.

Muchos de estos perecieron carbonizados.

El Gobierno ruso ha hecho la reclamación correspondiente al imperio chino.

EL GOBIERNO Y MURCIA

¡YA NOS RECUERDA!

Hace unos días el telégrafo nos transmitió una noticia espeluznante, que nos llenó de cierto terror. Dada la noticia que el Gobierno que preside Canalejas había echado sus miras a esta tierra como un adecuado para que parte de los portugueses emigrados en España pasaran alegremente una temporada de recreo en nuestra población.

La noticia que nos pareció una portuguesa, y no precisamente porque se tratase de gente portuguesa, nos la ratifica hoy el telégrafo.

Ciertamente que los emigrados portugueses no nos causan horror ni por ellos sentimos animadversión de ningún género. Antes por el contrario, si algunos sentimientos nos inspiran son de admiración y de lástima. Admiración aquellos que luchan generosa y bríosamente por una causa, que va resultando casi un imposible; lástima, aquellos que por hambre, por miseria o fanatismo exponen su vida por cosas que seguramente les tendrían en su cuidado si el estómago no les desfalleciera o la cultura no les impidiera ver la realidad de la vida.

Y como esos sentimientos de admiración y de lástima queremos conservarlos hacia los monárquicos portugueses, sin que nos importen sus ideas ni sus esfuerzos, nos parece inoportuno el interés del Gobierno hacia Murcia, habiéndose acordado de nosotros para enviarnos a los paivantes. Porque a los sabios y a los héroes—no se quejaron los que sueñan con la restauración de la monarquía portuguesa—se les admira desde lejos. Tratados en la intimidad pierden en grandeza porque sus méritos se empañan al conocerse sus defectos.

Y como no queremos dejar de admirar a los paivantes si en algo valiera nuestra opinión la damos porque el Gobierno desista de concederlos tal honor, que ciertamente, nuestra modestia no merece.

Seguramente que más agradecería el pueblo murciano que en vez de tenernos presentes el Gobierno para mandarnos como regalo unos cuantos paivantes, nos recordara para enviar algunos socorros con que conjurar la miseria existente en nuestros campos yermos y estériles por la pertinaz sequía; para emprender obras públicas en que emplear unos cuantos cientos de brazos parados forzadamente, que si no osaban con el hombre que llena de angustia muchos hogares de gente pobre y necesitada, al menos, la atenuaría. Más valiera que el Gobierno se acordara de nosotros en días de combinación de gobernadores y nos librara de esta mala suerte que ejerce la pedanía de Murcia y que tanto hemos padecido ya.

Pero tratándose de estas cosas de tan escaso interés, el Gobierno parece que no recuerda bien la Geografía y que se ha olvidado de que en el mapa de España hay un trozo que se llama Murcia.

MERCADO DE METALES

(POR TELÉGRAFO)

Cotización

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes items like Cobre, Estaño G. A. B., Id. inglés, lingotes, Plomo español, Hierro escocés, Id. Middlebrough, Id. Hematitas, Plata, onza Standard.

Musicoterapia

La acción de la música no está sólo limitada a deleitar el oído, sino que, según el doctor Gordón, de la Habana, cada instrumento tiene cualidades especiales desde el punto de vista terapéutico.

El violín tiene gran influencia sobre los enfermos de hipocondría y melancolía; el violín dice que tiene maravillosos efectos en los casos de atonía nerviosa; es también muy beneficioso en estados flemáticos y místicos.

El arpa es buena en casos de histérico; la flauta en la tuberculosis.

El oboe entona el sistema y calma la mente desequilibrada.

El clarinete es beneficioso en casos de depresión nerviosa.

La trompa francesa calma la ira; la trompeta es muy beneficiosa en casos de delirio de persecución.

El cornetín combate la pereza y languidez, dando nuevas energías y actividad, es espantoso contra la obesidad; el trombón cura la sordera; el tambor se puede emplear para la cura de las afecciones nerviosas, sobre todo para los males de la espina dorsal.

Pero así como la música tiene ventajas terapéuticas, el abuso de ella tiene sus desventajas en los casos de personas debilitadas e impresionables, pues produce una exaltación nerviosa intensa.

Muchos músicos tienen un carácter irritable, otros sufren de hipocondría o melancolía a pesar de lo anteriormente expuesto.

ter irritable, otros sufren de hipocondría o melancolía a pesar de lo anteriormente expuesto.

Pergolése se estaba muriendo cuando compuso el «Stabat Mater».

Bellini murió joven, de consunción. Donizetti murió loco.

Las veladas del Carmen

Castillo! No hay que decir que la gente de la huerta dió anoche un enorme contingente a la verbena de Floridablanca, pues el castillo es la fiesta que más agrada a la gente sencilla de nuestra zona.

Infinidad de mujeres huertanas hermosas y llamativas lucieron en el paseo sus gallardías y gozaron de lo lindo con las luces, cohetes, ruedas y figuras grotescas del castillo.

Y no hay que decir nada de la animación que las bellísimas señoritas, que en gran número asistieron, prestaban a la popular verbena. Que sepamos no ocurrió ningún incidente desagradable que turbara la paz y alegría de la velada.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

El viaje de la infanta

Madrid 5 (9 n.)

La infanta Isabel visitó esta mañana la Catedral, donde se cantó un Te Deum.

Después se dirigió al Ayuntamiento visitando las dependencias del edificio.

En el salón de ciento recibió una comisión de veteranos de la guerra de África.

Luego visitó la Diputación. Esta tarde visitará las obras del puerto.

En honor de Masot

Los liberales de Granollers dedicarán una corona a su correligionario Masot que fué víctima de la intransigencia de los jaimistas, quienes lo mataron en el mitin celebrado en dicho pueblo.

Maestros que regresan

Ha regresado a la caravana de maestros, que subvencionados por el Ayuntamiento, han hecho un viaje por el extranjero.

Las Juventudes Radicales

Madrid 16 (1 md.)

En la reunión celebrada por las juventudes radicales en la Casa del Pueblo, acordaron desistir de la propaganda en la tribuna.

Se declararon enemigos de Maura, Canalejas y todos los políticos monárquicos.

Harán viajes de propaganda por toda España.

VILLALON

(POR TELÉGRAFO)

Acto brutal

Madrid 16 (1 m.)

Varios sujetos cogieron a un mendigo llamado Manuel Gutiérrez, y para divertirse a su costa lo engancharon en un carro, del que le hicieron que tirara, obligándole a recorrer un trayecto largo.

Después en la fábrica de luz eléctrica le quemaron las manos con un hierro candente.

El Juzgado ha practicado diligencias contra los autores de tan bárbara hazaña, que ha producido en el pueblo honda indignación.

Los monárquicos portugueses

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Tuy

Madrid 15 (9 n.)

Dicen de Tuy que en Valencia la guarnición sigue ocupando las calles.

Los paisanos ayudan a las tropas ejerciendo la vigilancia nocturna.

La columna que acudiera Paiva Conceiro continúa entre Chaves y Montalegre.

De los detenidos en Arbo han sido conducidos aquí doce paivantes, fugitivos del ataque fracasado que intentaron sobre Valencia.

De Orense

Madrid 16 (1 md.)

Procedente de Verín y conducido por carabineros, ha llegado un carro con armas y municiones.

Unas las han entregado los paivantes y otras se las han recogido.

Armas y municiones han sido depositadas en el cuartel.

Movimiento fracasado

En los pueblos de San Millán y Gironda se han recogido armamentos de diferentes partidas de paivantes.

El movimiento se considera completamente fracasado.

Emigrados a Murcia

Sigue el desfile de emigrados. Muchos de estos se dirigen a Murcia.

DE CACERES

Han llegado a Herrezuelo un escuadrón del regimiento de Villarrobledo para vigilar la frontera.

El soldado Francisco Salas se cayó a una charca donde ahogaban los caballos, pereciendo ahogado.

Los heridos

Dicen de Chaves que Antonio Ferreira, paivante que fué herido el día 8, está agonizando.

El teniente Vasconcellos está gravísimo.

Lerroux en Valencia

(Por telégrafo)

Lerroux ante la Junta municipal

Madrid 15 (9 n.)

Ha llegado procedente de Barcelona el jefe del partido radical español don Alejandro Lerroux.

La noticia de su llegada no se conoció por el público. Solo la sabían algunos intimos a los que Lerroux había encargado no propalaran la noticia para evitar que se le hiciera recibimiento de ninguna clase. Por eso a la estación solo acudieron los que tenían noticias de la llegada del jefe de los radicales.

Esta noche se reunió la Junta Municipal, ante la cual Lerroux dará explicaciones sobre lo ocurrido con los suplicatorios de Azziati.

Al conocerse la llegada de Lerroux y la causa por qué viene y se reúne la Junta Municipal del partido, se ha producido gran expectación habiendo ansiedad por escuchar las manifestaciones que haga el jefe de los radicales, a cuya política son adictos incondicionales la mayor parte de los que forman dicha Junta.

Zaragoza

(POR TELÉGRAFO)

Gran tormenta

Madrid 16 (1 m.)

Dicen de Alcañiz que ha descargado una terrible tormenta de pedriscos arrasando aquella comarca.

Un tremendo ciclón arrancó los árboles frutales y produjo desperfectos en muchas casas.

En el pueblo hay gran consternación.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

15 (5 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España ordinarias, Banco de Cartagena, Tabacos.

Cambio

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras.

Procesión cívica

(Por telégrafo)

En Cuenca

Madrid 15 (9 n.)

El gobernador de Cuenca telegrafa manifestando que se celebró la procesión cívica para conmemorar el 38 aniversario de la entrada a aquella plaza de las hordas carlistas.

Asistieron las autoridades y muchas Corporaciones.

FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Festejando a unos héroes

Madrid 15 (9 n.)

La oficialidad de infantería de Marina ha acordado festejar solemnemente a los soldados gallegos José Canela y Antonio Ramos, que murieron heroicamente en Cuba combatiendo contra Maceo.

Se celebrará una misa de campaña y se colocará una lápida conmemorativa que perpetúe sus nombres.

San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

Temporalazo

Madrid 15 (9 n.)

Durante la pasada noche ha corrido un temporal fortísimo.

Algunos barcos surtos en este puerto han sufrido averías.

El rey se pasa

El rey y el príncipe Raniero pasaron en automóvil yendo por la carretera de Francia.

La reina cristiana permaneció en Miramar.

Llega García Prieto

Llegó el ministro de Estado, García Prieto.

En la estación fué recibido por Navarro Reverter, Cobian, diplomáticos, autoridades y personalidades.

En el mismo tren llegaron las comisiones técnicas que estudian las cuestiones de Marruecos.

El rey almuerza en Biarritz

El rey y el príncipe Raniero almuerzaron en Biarritz.

Desde esta población el príncipe continuó para Cannes.

El rey regresó a San Sebastián

El rey regresó a San Sebastián.

El rey a Pamplona

A las seis y media de la tarde el rey marchó en automóvil a Pamplona.

Le acompañan el marqués de la Torre y el conde de Gual.

Nueva tormenta

Madrid 16 (1 m.)

Al anocheecer se reprodujo la tormenta, siendo más imponente que la de anoche.

Dieron enormes relámpagos y truenos.

Cayó un verdadero diluvio.

Ferrocarril en el viaje del rey

Al rey le ocurrió cuando venía de

la Granja un percance cerca de Andosin.

Había en la carretera una enorme piedra caída por la lluvia que interceptaba la carretera.

Antes de pasar el del ray se detuvo en aquel sitio otro automóvil que iba ocupado por el capitán de artillería San Gil, quien sin saber que en él venía D. Alfonso, hizo detener el automóvil regio.

Luego de salvado el obstáculo continuaron ambos automóviles sin más contratiempo.

El rey en Biarritz

El rey y el príncipe Raniero pasaron el día en Biarritz.

Al oscurecer regresó al rey, marchando don Raniero al extranjero.

Cumplimentando a la reina

García Prieto y Luque estuvieron hoy en Miramar cumplimentando a la reina cristiana.

Luque regresó nuevamente a Hendaya.

El presidente del Supremo

Ha llegado Aldecoa, presidente del Tribunal Supremo.

Texifonte Gallego

(Por telégrafo)

Regreso

Madrid 15 (9 n.)

Ha regresado Tesifonte Gallego. Viene satisfechísimo de las atenciones recibidas por entidades y corporaciones en Pamplona y Zaragoza, donde fué objeto de grandes agasajos.

ESPANTOSA TORMENTA

(POR TELÉGRAFO)

En Segovia

Madrid 15 (9 n.)

El gobernador de Segovia telegrafa esta tarde manifestando que ha descargado una espantosa tormenta en varios pueblos de aquella provincia.

El granizo que ha caído ha destruido totalmente las cosechas.

Maestro enamorado

(POR TELÉGRAFO)

Una mala lección a la juventud

Madrid 15 (9 n.)

El profesor de primera enseñanza Francisco Martínez, de 28 años de edad, daba lección, en la calle del Prado, al hijo de un camarero.

El maestro se enamoró de una hermana de éste, llamada Fernanda Portiés, hermosa muchacha de 17 años de edad.

El viernes la requirió de amores, negándose ella a acceder a las pretensiones del maestro.

Esta mañana, éste, se presentó en el taller donde trabaja Fernanda y le dijo que su madre estaba gravísima.

En vista de esta noticia, Fernanda se dirigió a su domicilio acompañada de Francisco.

Al llegar ambos cerca del cuarto, Francisco sacó un revólver, apuntando en la cabeza a Fernanda.

Esta le sujetó la mano, desviándole un tanto la puntería, pero le entró la bala por la nariz, saliéndole por la región molar derecha.

En aquel momento Fernanda subió un tramo de escalera que faltaba para llegar a su domicilio, penetró y se encerró.

Francisco fue a una tienda de ultramarinos que hay en la misma casa, sentándose en una silla y disparándose un tiro en la cabeza.

Quedó muerto en el acto.

Fernanda se halla en grave estado. Al registrar las ropas del cadáver de Francisco se encontró una carta dirigida al juez, cuya redacción es altamente pornográfica.

En esta carta recomendaba a los médicos que le examinaran detenidamente la masa encefálica, pues era hombre de un talento extraordinario.

Dentro de la carta se ha encontrado además un retrato de mujer desnuda.

El nuevo gobernador de Orense

(POR TELÉGRAFO)

Conferencias con Canalejas y con Barroso

Madrid 14 (9 n.)

Ha marchado a tomar posesión de su cargo el nuevo gobernador de Orense.

Antes de salir para aquella capital celebró conferencias, separadamente, con Canalejas y con Barroso.

Recibió instrucciones de ambos relacionados con los realistas portugueses que se hallan refugiados en los pueblos fronterizos.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16 (1 md)

Los novillos de Esteban Hernández, bien criados y regulares de bravura.

En la plaza hay un Mono completo. Límelo ha estado muy valiente y adornado con el capote, deficiente con la muleta.

Con el acero decidido y valiente, especialmente en el tercero, al que

mató de un volapié admirable, siendo ovacionado.

Gallito, estupendo con el capote, colosal con la muleta, levantando al público de sus asientos.

A pesar de la mansedumbre de los toros, ha estado colosal.

Con los palos ha estado superior, siendo ovacionado.

Los toros segundo y sexto, los mató de dos superiores volapiés.

Al cuarto le tomó miedo, matándolo así.

El público ha salido contentísimo de la novillada.

Combinación de gobernadores

(Por telégrafo)

Cuando se firma

Madrid 16 (1 m.)

En el próximo Consejo que se celebre se firmará la nueva combinación de gobernadores.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Huelga solucionada

Madrid 16 (1 m.)

Se ha solucionado la huelga de tejedores.

Otro consejo de guerra. Mañana comparecerán ante el consejo de guerra los paisanos que durante los sucesos de Cúter en el pasado Septiembre atacaron a la fuerza pública cuando ésta trataba de liberar una de las víctimas de aquellos sucesos.

SORIA

(POR TELÉGRAFO)

Terrible tormenta

Madrid 16 (1 m.)

Han ocurrido varias tormentas de pedriscos.

Arrasaron los viñedos de los campos de los pueblos de Bargo de Oma, San Esteban de Geramar, Peñalba y Torreblancos.

Fué la tormenta tan terrible en los términos de San Esteban y en algunos otros puntos que los labradores se encuentran en la más espantosa de las miserias.

Canalejas en la presidencia

(POR TELÉGRAFO)

La comisión de Cádiz

Madrid 16 (1 m.)

Canalejas se pasó la tarde en la presidencia, recibiendo visitas.

Entre estas estuvo la comisión de Cádiz.

Se ocuparon de poner en práctica los acuerdos sobre las fiestas del Centenario de las Cortes.

Se acordaron que las fiestas se celebren en los cuatros primeros días de Octubre.

BURGOS

(POR TELÉGRAFO)

Funerales en honor de los muertos de Melilla

Madrid 15 (1 m.)

Anoche lució una magnífica iluminación de luz eléctrica la fachada de la puerta sacramental de la catedral.

Produció un fantástico efecto.

Se ha celebrado en honor de los muertos de Melilla un funeral.

Ofició el obispo auxiliar.

El arzobispo de Toledo predicó durante la función.

Pronunció una oración elogiando a los heroicos defensores del honor de España.

Fiesta de aviación

A la fiesta de aviación asistió un gentío enorme.

Loygorry estuvo soberbio en el vuelo.

Plaza de Toros de Alicante

Sociedad Anónima «Taurina de Levante»

Acontecimiento Taurino para el jueves 8 de Agosto de 1912

ESPADAS

Fábrica de muebles

DE

Alejandro Delgado y Comp.

(Sociedad en Comandita)

MURCIA

SITUADO FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Entrada: Paseo de Corvera, Calle de Guido

Automóviles de ocasión

Cleimen Bayart doble factón. 25-30 HP
 Doble factón Clemen. 12 HP
 Doble factón marca Delay. 15 20 HP
 Torpedo seminevo. 15 HP
 Landolé marca Farost. 12 HP
 Limosin marca Renó. 15 HP
 Baeteré Chaña Barquet. 12-15 HP
 Doble factón torpeda marca Acción 12 HP
 Doble factón Renó Limosin. 12 HP
 Doble factón Fiat, 4 cilindros, 30 caballos, 4 velocidades.

Dirigirse: al Autogaraje Permanente, Alfonso el Sabio, 8, ALICANTE.—Eliseo Cabanes.

Gran Hotel y Fonda de España

Junto al CASINO y frente al MAR
 Servicio sumamente esmerado y precios reducidos.—Carruajes en todos y para todos los trenes.—Cafés y helados de todas clases.
 Viuda de Cayetano Mercader.—TORREVIEJA

Vapores Correos Franceses

de **SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR**

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Plata, Parana, Salta y Valdivia.

"Parana"
 Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

"Plata"
 Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para RIO de JANEIRO SANTOS y BUENOS AIRES

"Salta"
 Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
 Boulevard del Principe 73 y 75.—ALMERIA

Vapores Correos de Africa

Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena

Málaga, Marruecos y Canarias

SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho y punto de la noche con destino á Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Unión de Vélez, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Argán, Saffi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife.

DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.

Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico

SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO

Línea de España, Francia e Italia

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felid de Guixols, Marsella, Oneglia y Génova, con escala quincenal en Lorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.

Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y encargos á precios muy reducidos.

Consignatario Plaza Santa Catalina
D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia.—Cobrar premio alguno. Carta Crédito.—Giros telegráficos.—Pignones.—HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 100 anual.
 Cuentas corrientes disponibles á 80 días, 150 anual.
 Cuentas corrientes disponibles á 3 por 100 anual.
 Imposiciones á fecha fija 3 por 100 anual

En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual

Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

LLEGADAS	SAIDAS
CARTAGENA	los martes 8 tarde
ORAN	miércoles 5
MARSELLA	sábados 5
ORAN	lunes 11
CARTAGENA	martes 8

La próxima salida ha quedado suspendida a causa de la huelga de inscriptos marítimos en Francia.

Los señores pasajeros de 1ª, 2ª y 3ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Planes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi enón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín — Cartagena

ZAMPIRONI

Filtros insectíficos verdadera pastilla MATA MOSQUITOS

Desconfiad de las falsificaciones ó imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros. Agentes en España: J. Uriach y C.ª, BARCELONA

AGUAS MINERO - MEDICINALES De Torrevieja

— ONTENIENTE —

Estas aguas, por ser las más bicarbonatadas de España y por contener gran cantidad de reducidas, bajo la forma de materia orgánica fermentosa, son las únicas indicadas para combatir con éxito seguro la

DIABETES SACARINA (ORINA DULCE)

y la terrible complicación conocida con el nombre de Coma diabético. Igualmente están indicadas en el tratamiento de las afecciones del

HICADO - RIÑONES - ESTÓMAGO

Por emerger frías (14° c.) conservan embotelladas todas las cualidades que constituyen su genio terapéutico, y como al verificar las operaciones referentes al embotellado se tienen en cuenta las más estrictas reglas de asepsia, se comprenderá fácilmente que permanezcan en las botellas por tiempo indefinido sin sufrir descomposición alguna.

También pueden tomarse en el manantial, desde 1.º de Mayo al 31 de Octubre, visitando el

MAGNÍFICO BALNEARIO, construido por la Sociedad expresamente para este objeto

Estas aguas se venden en todas las Farmacias y Droguerías.

Pídanse prospectos, informes y detalles al Director-Gerente de la Sociedad anónima «La Salud» Onteniente, provincia de Valencia.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de JULIO

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Parana, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia.

Saldrá de ALMERIA el 22 de JULIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montada con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

Precio del pasaje de tercera, 25 duros

El nuevo vapor VALDIVIA por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 11.500 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto

Para más informes, sus consignatarios: **HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.**; Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Sofía Hohenberg

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon
 Boulevard del Principe núm. 59.—ALMERIA

MAQUINARIA AGRÍCOLA de ARANZABAL y AJURIA

Avanzadoras movidas á brazo, dan un rendimiento de 60 á 70 fanegas limpias, por hora.

Trillos con tornador vuelven la mies, rinde de 80 á 100 fanegas por día, con un par al paso.

Arado Bravant. Vertedera giratoria, el mejor y más económico hasta hoy conocido.

Arado Ideal Económico. Vertedera giratoria muy útil para tierras de regadío.

Cultivadores. Propios para escaudar las viñas, apocar y sembrar Tracción, una caballería.

PRECIOS SIN COMPETENCIA — A PLAZOS Y AL CONTADO

REPRESENTANTE: **Antonio García**—PLAZA PALACIO, 6.—MURCIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Columbia

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario

M. BERJON
 Boulevard del Principe, número 59.—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Columbia

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario

M. BERJON
 Boulevard del Principe, número 59.—ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar El Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PESETA FRASCO.

Tintura Griega—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PESETA FRASCO

Depósito en Murcia: **Perfumería Francesa de A. Abellana**.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse á **Martín y Durá, MADRID**

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Columbia

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario

M. BERJON
 Boulevard del Principe, número 59.—ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Columbia

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su consignatario

M. BERJON
 Boulevard del Principe, número 59.—ALMERIA

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación y la tallación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

LA UNIÓN - CARTAGENA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 -MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Olografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celínide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosillas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Jose Garcia Martinez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

EN MURCIA: Floridaablanca, 6, duplicado

Jose Garcia Martinez